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Vorwort

Dieser Text enthalt Ubungen zum Kopfrechnen im Bereich bis 1000 (und ein paarmal intuitiv dariiber
hinaus). Es handelt sich um Zahlenfelder in denen man hin und her springt und dabei addieren oder
subtrahieren soll.

Ab Seite 6 gibt es dann schrage Spriinge. Das bedeutet, dass man zwei Spriinge zusammenrechnen

muss. Diese Aufgaben stellen eine erhéhte Anforderung dar, weil man nun gleich zwei Operatoren
hat. Beispielsweise geht es von |291] um 2 Reihen nach oben, was eine Abnahme um 20 bedeutet,

und dann um 3 Felder nach rechts, was eine Zunahme um 3 bedeutet. Das Kind muss nun durch

Nachdenken herausfinden, dass dies insgesamt eine Abnahme um 17 be

Der Vorteil liegt darin, dass man dies an Hand des Wegeplans auct  irch Abzahlen he,  finden
kann. Das veranschaulicht diese doch zu néchst abstrakte Uberlec 3 deutlich. Wir haber  =rim
Grunde bereits Voribungen zum Rechnen mit negativen Zahlen fii  31sse 5 bzw. 6.

Man erkennt, dass diese Wegebilder mit ihren Spriingen .. wrdas, ~chnen s~ .rn auch das

logische Denken stark fordert.

Schwer sind dann vielleicht die Aufgaben 1 5b, beidene ingew ‘iche Sprungweiten

gegeben sind. Diese muss man sich zuers. . ~aschrie nen Zal. :n auslesen.

Es ist eine sinnvolle Spielerr  <nn hier wird Kopfrec. " trainiert, kombiniert mit logischem Denken!

Viel Erfolg!

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Sich im Zahlenraum bewegen ...

Die Abbildung zeigt, wie man die Zahlen im Bereich

201 Abb. 1
201 bis 300 anordnen kann. Zu jeder Zahl gehort ein . 20 . . | . .

kleines Quadratfeld. Ein paar Zahlen sind eingetragen. 211

An ihnen kann man erkennen, wie man sich in diesem

Zahlenraum bewegen kann:

Geht man um 1 nach rechts, wird die Zahl um 1 gréRer.

Etwa N . Geht man von [201] eine Reihe
nach unten, wird die Zahl um 10 gréRer: .

Geht man umgekehrt von einer Zahl um eine Reihe

nach oben, wird die Zahl um 10 kleiner.

Wir machen nun einen Spaziergang Uber die roten 1 {

A

1

Felder und beginnen in dem rot ausgefiilliten Feld.

Ich denke, dort kdnnte man die Zahl hineinschreiber. 'as.  =s {iberprui.:

Jetzt folgen wir den roten Pfeilen und komr~ - zu drei Felder die e..  roten Rand haben, aber

innen weild sind. Wir schreiben dazu zwe.. «

Zuerst finden wir heraus, welche 7 :nindie.  ~elden. . 01 202 Abb. 1L
stehen: Ich habe sie eingetragr  Litte immer konw.  “ren, _iffl 213
ob ich mich vertippt habe!
227
Als nachstes schreiben w. Recbh:  yen auf, die vir mit 30 +20
diesen Pfeilen machen. Ich ze dir an dieser  spiel, 4
damit du die - fgaben . -tandigr en kannst: e aid
2271+[20, #]-[. " 213
Hast. > verstanden?
W ten bei 227, shen zwei Felder nach unten, also addieren wir 20.

Dann gehen wir um 4 Felder nach links, also subtrahieren wir 4.
Dann geht es um 3 Felder nach oben. Das ist eine Subtraktion um 30.

Wenn man dabei eine Kopfrechnung macht, erhalt man die Zwischenergebnisse, die ich jetzt klein

unter die Zahlen schreibe: +—_:

=247 =243 =213
So, und nun bist du an der Reihel!

In unserer Abbildung oben ist noch ein Weg mit 5 Feldern (blau) eingezeichnet.

Schreibe bitte wie eben die zugehérende Rechnung mit den Zwischenergebnissen auf.
Wenn du fertig bist, kannst du deine Lésung mit meiner vergleichen!

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Losung:
264 55— 269
297 3] ~[30] +[5] -[20|=[289)] T .
+20
-30 !
I 289
291 294 -—|3— 297 Avb. 1L
Aufgabe 1
Hier weitere Wege. Flille die Felder aus und schreibe den Rechenweg in derselben Weise auf.
a) b)
701 702 500
»
y T '
u IS '
| | | |
- '
4 | |
—> <
Abb. 2 | Abb. 3
c) d)
319 >
| N \
A Y
I 801 802
e 811
1 { ‘
Y
Abb. 4 < Abbd. 5

Die Losungen stehen auf der nachsten Seite.

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de
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Losung Aufgabe 1
a) b)
701 702 s0 | _
711 |« -2 720 515 o Ol M
A [ [ | [ T
732 e o738 | s30leZsn| | |so
744 |2 746 76 | ‘ ‘
F+30 I
l T +40 | -50 558
{ | 30 ! | | =3 <3 ~
+40 | 560 »565 | |
l 776 [«+— 778 | | | l
784 +6 > 790 LL -6 588
791 Abb. 2L L Abb. 3L
zua [732]-[6]+[40]-[2]-[3r'-[2]+[40]+| "~[z. To]=[711
zab: [558]+[30]-[6] " N|-[2]-, rlp, I 4]=[519]
=588 =58" 232 =5
c)
319 oo 46 > 766
Rfe— ﬂ 768 : +7—————»775
+20 ] | 0| lsol | | | [+20
col I P s A TR
341 +9 »1350 | 793 51795
F 798 fe—3 801/ 802 +60
06 [¢—-3—1369 811 +50
+50 819 |« e 826
Abb. 4L 400 840 le—3—843 o 5L
2 [319]-[50]-3]-[ac]-5]-[20]- [o]- 5ol [acu]
=369 =366 =326 =321 =341 =350
zud: [801]-[3]-[30]+[7] [20]-[2] +[50] -[3] -[80] 6] -[60| =[8.26]
=798 =768 =775 =795 =793 =840 =760 =766

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de
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Aufgabe 2

Jetzt entdecken wir ,,schrage“ Wege:

Die Regel heil’t hier:

1 Kastchen nach rechts bedeutet: +1

1 Kastchen nach unten bedeutet: +10.

Wir beginnen bei der Zahl . Der Weg fiihrt uns

3 nach rechts und 1 nach unten (schwarze Pfeile),

oder 1 nach unten und 3 nach rechts (rote Pfeile).

Das ergibt zusammen +3+10, also

278]—13 ,[291

Der nachste Pfeil geht um zwei nach oben (-20)

und um 3 nach rechts (+3). Wenn wir 20

subtrahieren und dann wieder 3 addieren, dann

haben wir insgesamt nur 17 subtrahiert.

Das ist nicht einfach. Aber diese optische

wie man um 20 zuriick und dann um 3 vorw.

Dann erkennt man, dass die Ube”’

Mache nun das Wegebild f

die Kastchen

Aufgabe 3
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Erganze ge
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2 ein.
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